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ПЕРЕДМОВА 
 

Розвиток ринкових відносин зумовлює ускладнення між-
суб’єктних операцій, передусім фінансових. Саме певне їх нагро-
мадження і подальше витрачання на потреби та інвестиційні 
вкладення веде до фінансової стійкості, спричиняє психофізіоло-
гічний стан, перспективність подальшого розвитку суб’єктів ринко-
вих відносин і загальну фінансову активність. І це стосується не 
тільки юридичних осіб чи державних або місцевих органів влади, 
але й фізичних осіб. Частка фінансової активності у сукупності 
ринкових операцій, за наявності альтернативних ліквідних ресурсів і 
дієвої позиції суб’єктів фінансових відносин, збільшується. Це веде 
до підвищення попиту на всі товари, зокрема гроші. А на ринку 
пропозицій аналог є на кожний товар, питання лише у розмірі, 
індивідуальності й часі його створення. 

Сучасний розвиток фінансової практики України у період 
формування ринкової економіки сприяє розвитку особистої зацікав-
леності людей у формуванні та прирощенні ліквідного товару – 
фінансових ресурсів. Інтерес осіб посилюється із розвитком фінан-
сового ринку та збільшенням їхніх фінансових можливостей і праг-
нень. За різних умов і ризиків, але з року в рік прагнення особис-
тостей до одноосібного володіння фінансами посилюється. Серед 
таких умов та ризиків можна зазначити: 

− зміни у підходах до державного управління; 
− мінливість нормативно-правової бази; 
− нерозвиненість фінансового та інвестиційного ринків; 
− варіативність суб’єктів за однотипністю послуг; 
− нестабільність зовнішньоекономічного оточення тощо. 
На ринок вийшли нові суб’єкти, які спеціалізуються на 

фінансових відносинах саме з фізичними особами. Особливо актив-
ними стали фінансові консалтингові компанії, банки по роботі з 
фізичними особами, кредитні союзи, спілки і страхові компанії. Їхня 
діяльність пов’язана із залученням і подальшим вкладенням коштів 
фізичних осіб у компанії, цінні папери держави і місцевих органів 
влади. Фізичні особи можуть формувати реальні та віртуальні 
фінансові нагромадження, працюючи безпосередньо на ринку або у 
фінансовому світі Інтернету. 
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Однак у світлі наявності варіативності фінансових ресурсів, 
законодавчих й нормативних обмежень не всі вони є ліквідними, 
забезпеченими й стабільними. Діє також їх кількісне обмеження, яке 
регламентує держава і ринок. Можливості отримання більшої 
кількості ліквідних фінансових благ (а наявність фінансових ресурсів 
дає підстави до активнішого способу існування або функціонування) 
сприяє збільшенню фінансової активності. І для цього є підстави.  
У держави – це базові та фінансові ресурси країни. У підприємств – 
базові та фінансові ресурси в межах конкретного суб’єкта і благ, 
якими він наділений за законом або купує відповідно до чинного 
нормативно-правового поля. У фізичних осіб – це базові й фінансові 
ресурси, які перейшли до нього як спадщина або які він може собі 
дозволити придбати за чинним нормативно-правовим полем. Верифі-
кується і фінансова поведінка представників цих груп суб’єктів. 
Держава має примножувати, розподіляти, перерозподіляти, стимулю-
вати, інвестувати й контролювати. Підприємства повинні нагрома-
джувати, розподіляти, інвестувати, відтворювати й контролювати, 
фізичні особи – примножувати, розподіляти, споживати й контро-
лювати, за власним бажанням інвестувати. Як видно, найменші 
можливості відтворення фінансових ресурсів наявні саме у такої 
групи суб’єктів фінансових відносин, як фізичні особи. Однак на їхню 
частку припадає значна частина фінансових ресурсів.  

Тому залишається актуальним й питання поєднання визна-
чальних чинників фінансів і грошей у системі особистого управління. 
Наукові концепції вирізняють ці поняття і доводять той факт, що 
гроші є активним елементом або матеріальною базою фінансів. Але це 
правило в Україні «працює» на рівні держави або юридичної особи. 
Відносно ж фінансової активності фізичної особи – висвітлюються 
тільки питання формування, нагромадження й витрачання грошей  
(а це є доволі вузьким обмеженням навіть у прямому значенні). 

Але за наявності такого різноманіття суб’єктів, джерел, напрямів 
вкладень, витрачання тощо неможливо назвати хоча б одну державу у 
світі, яка б функціонувала ефективно на всіх рівнях і ринках, 
неможливо назвати країну, у якій усі прошарки населення могли б 
забезпечувати себе належними потребами для розвитку. Це питання 
майбутнього. Загалом теперішнє завдання і, зокрема, цієї роботи – 
систематизувати знання теорії й практики функціонування дій фізичних 
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осіб на фінансовому ринку в межах фінансової системи на основі 
використання поліпроблемного підходу, а також визначення перспек-
тив їх майбутньої фінансової активності.  

Щодо наукового підходу до викладення дисципліни «Управління 
особистими фінансами», що розкривається у низці тем, то він є новим в 
Україні. Управління особистими фінансами – це наука, яка утворилася 
на стику кількох наук – макроекономіки, менеджменту, соціології, 
фінансового менеджменту, історії економічних учень тощо. Вона 
використовує відповідні методи наукового пізнання. 

 
Методи, рівні й форми вивчення управління  

особистими фінансами 
Рівні Форми Методи 

Емпіричні Факти, 
емпіричні 
поняття й 
правила 

Опис, вимірювання, порівняння, експеримент, спосте-
реження, зокрема: методи факторного аналізу, фінан-
сові обчислення як основа інструментарію фінансо-
вого менеджменту 

Проміжні Проблеми, 
концепції, 
гіпотези 

Моделювання, індукції, дедукції, аналізу, синтезу, 
пояснення, абстрагування, мисленнєвого експери-
менту, зокрема: методи прогнозування фінансових 
показників (методи експертних оцінок й обробки 
часових, просторових і просторово-часових сукупнос-
тей), фінансове моделювання 

Теоретичні Системи 
законів, 
теорії, ідеї 

Сходження від абстрактного до конкретного, аксіо-
матичний, системно-структурний аналіз, зокрема: ме-
тоди теорії прийняття рішень (імітаційне моделю-
вання, метод побудови дерева рішень, аналіз чут-
ливості) 

 
Предметною галуззю науки є методи та засоби управління 

фінансовими потоками і відшкодування боргових зобов’язань, дохо-
ди, витрати, прибуток і фінансовий стан фізичної особи як економічно 
активного суб’єкта фінансового ринку та національної економіки. 
Водночас підставами для видання пропонованого навчального посіб-
ника було вивчення світової економічної історії, фінансової поведінки 
фізичних осіб у різних проявах економічної активності та національ-
ного й зарубіжного досвіду управління у цій площині наукового 
дослідження, систематизація набутої інформації й знань. 


